

G7峰会才开幕 美总统就要提前走

# 多国期待的贸易谈判突破希望落空

当地时间6月16日，七国集团（G7）峰会在距加拿大卡尔加里市约100公里的卡纳纳斯基斯村开幕。根据议程，本次峰会为期两天。除举行多场双边会晤外，G7领导人还会举行全体会议，讨论全球经济前景，并与受邀国家和国际组织领导人讨论能源安全问题。随着美国总统特朗普16日晚提前回国，多国期待在会议期间与美国就贸易谈判取得突破的希望落空。

## ●议题设置避重就轻

加拿大为今年G7峰会确定了三项“核心任务”：保护我们的社区和世界、建立能源安全并加速数字化转型、紧固未来的伙伴关系。相比之下，关税、地缘政治、北约防务支出等一些存在尖锐分歧的议题则未被列入议程，凸显此次峰会避重就轻、掩盖矛盾的特点。

特朗普政府上台以来挥舞“关税大棒”，对其西方盟友国家也频下狠手。欧盟方面称，美方的一意孤行给全球经济增加了更多不确定性，提高了大西洋两岸消费者和企业的成本，也破坏了欧盟与美国达成谈判解决方案的努力。有分析称，关税已导致全球企业损失超340亿美元。如果欧盟未能在7月的最后期限前同美国达成贸易协议，将无可避免地面临经济衰退。

“关税是特朗普处理全球事务的基石，任何国际会议都无法改变这一点，”加拿大国际贸易专家赫尔曼表示，“在他上台之前，G7领导人往往在重大问题上达成共识。但在卡纳纳斯基斯，这种情况很难发生。”

## ●将放弃发布联合公报

16日，加拿大总理卡尼同特朗普进行了一对一会谈。特朗普在会晤后表示，阻碍美国与加拿大达成贸易协议的问题是双方“理念不同”。

加拿大总理办公室随后发布新闻稿称，两国领导人将在30天内努力达成新协议。

据悉，卡尼在与特朗普会晤时发表了“奉承”的讲话，他向对方表达了生日祝贺，并称“如果没有美国的领导，G7就什么都不是。”本月早些时候卡尼曾表示：“我们正在与美国进行密集谈判，同时我们也准备在谈判不成功时采取报复措施。”

本次峰会是特朗普重返白宫后首次出席G7峰会，不过他对此并不陌生。在第一个任期内，特朗普曾三度出席G7峰会，由于美国强行推进在气候变化和贸易方面的议程，三次会议都未能取得任何有意义的突破。

对于加拿大来说，印象最深刻的莫过于2018年的魁北克峰会。时任加拿大总理特鲁多批评美国以国家安全为由对加拿大钢铁和铝征收关税，特朗普对此不满，于是回应称特鲁多“不诚实且软弱”。他拒绝签署事先协商好的联合公报并提前离场，令主办国加拿大既愤怒又尴尬。

巧合的是，今年的峰会又是加拿大做东家，面对的“客人”仍是特朗普。不同的是，加拿大总理已从特鲁多换成卡尼。而特朗普对北方邻国的“胃口”更大了，口口声声要将这个主权国家纳入美国版图，收编为第51个州。

加拿大国际事务专栏作家桑德斯称，在筹备此次G7峰会时，卡尼及其团队最关心的便是如何避免重蹈

2018年覆辙。加拿大政府官员称，卡尼已表示将放弃以往在峰会结束时发表联合公报的做法。

## ●多国未能就贸易谈判取得突破

参加G7峰会的日本首相石破茂16日也与特朗普举行会谈。这是特朗普宣布所谓“对等关税”后两人首次会面。石破茂在会谈后的记者会上说，双方未能就取消关税达成协议。

此前，日本经济再生大臣赤泽亮正已多次赴美，与美方就关税问题进行谈判。日本政府一直坚持将“对等关税”和加征的汽车关税、钢铝关税等捆绑在一起进行谈判，要求美方全面取消这些不合理的关税措施。

日本媒体和专家认为，汽车关税是日美贸易谈判的一大难点。汽车是日本的核心产业。2024年日本输美汽车约137万辆，出口额占日本对美出口的三成左右。

欧美贸易谈判也未能在峰会期间取得进展。法国总统马克龙、意大利总理梅洛尼、德国总理默茨此前计划在峰会期间与美国就关税问题展开对话。

欧盟委员会首席发言人葆拉·皮尼奥16日对美国《政治报》表示，欧盟并未准备接受美国对欧盟出口商品征收10%的基准关税。欧美贸易谈判仍在进行，目前尚未达成任何协议。欧盟自始至终反对美方不合理和非法的关税。

此外，特朗普与英国首相斯密特16日在峰会期间敲定了两国间的贸易协议。特朗普5月8日宣布，美国与英国达成一项贸易协议，部分撤回特定领域关税，进一步扩大双方产品的市场准入，但协议细节尚待敲定。

美国白宫16日发布的行政令显示，美国将设定每年从英国进口10万辆汽车的配额，配额部分适用10%关税，超出配额部分适用25%的关税。

## ●特朗普重申

### 将俄赶出G8是个“大错误”

目前，身处困境的G7正在进行史上第二次伙伴关系调整，即打造“G7+N”模式。本届峰会延续去年的开放态度，邀请了乌克兰、南非、巴西、澳大利亚、韩国、印度、墨西哥、沙特等非G7国家参会。对G7而言，发展新的伙伴关系能营造开放氛围，同时也能转移和弱化内部矛盾。不过鉴于其自身困境，这一新模式能否使G7焕发新的活力尚待观察。

值得注意的是，特朗普16日在参加G7领导人会议时重申，将俄罗斯赶出

G8是个“大错误”。不过，他的说法没有得到G7其他成员国领导人呼应。

特朗普当天与卡尼共同会见记者时说，如果俄罗斯没有在2014年被赶出G8，俄罗斯与乌克兰之间的冲突就不会在2022年升级。“你们花了这么多时间谈论俄罗斯，俄罗斯却不在桌旁，这是个错误，让事情变得更加复杂。”

这不是特朗普第一次提及G7与俄罗斯的“恩怨纠葛”了。特朗普曾于2019年8月表示，G7重新接纳俄罗斯“非常合适”。此外，今年2月，重返白宫后的特朗普称，把俄罗斯赶出去是个错误，应该让俄罗斯重返G7。

对于有关让俄罗斯重返G7的话题，俄方曾作出回应。今年2月，俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示，俄罗斯对重返G7兴趣不大，俄方更看好二十国集团（G20）前景。

综合新华社、文汇报、环球时报

↓特朗普。（资料图片）



◀卡尼。  
(资料图片)



↑16日，G7峰会参会领导人  
拍摄合影。（图源：环球网）